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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon száma 124.

Návay Lajos bírálata.
Makó, április 8.

Csanádvármegye törvényhatósá­
gának ősi székházában ma délelőtt 
az igazságos és komoly bírálat 
őszinte szavait hallottuk.

Návay Lajos dr a jelenlegi kor­
mányrendszer egyik legértékesebb, 
legértelmeselb s legkiválóbb volt 
tagja mondott súlyos bírálatot a 
mungó-kormány gyalázatos, jog­
fosztó munkája, a választójogi tör­
vény felett.

Teljes terjedelmében közöljük 
ez* az értékes beszédet, melyből 
mindenki meggyőződést és hitet 
meríthet. Meggyőződést oly irány­
ban, hogy a kormány választójogi 
javaslata Návay Lajos szavai s 
mondása szerint közönséges be­
csapása a nemzetnek. Meggyőződ­
het mindenki a ragyogó beszéd­
ből, hogy ennek az országnak la 
kosságát oly szemérmetlenül, rutul 
és lelketlenül még senki sem csal­
ta meg, mint az államtól ellopott 
pénzen összecsőditett mungó 
csorda.

Hitet is meríthet mindenki e be­
szédből s pedig azt a hitet, hogy 
ennek a gaz rendszernek el kell 
pusztulnia, eltűnnie a magyar köz­
élet porondjáról.

Mert, ha Návay Lajos, aki en­
nek a rendszernek egyik legérté­
kesebb oszlopa volt, nyíltan ott­
hagyta ezt a társaságot, amely jog­
kiterjesztés ahelyett jogokat koboz, 
akkor hinnünk kell, hogy akiben 
csak egy szemernyi tisztességér­
zet s hazafias gondolkodás van, 
követi Návay Lajos példáját s ez 
ellen a rendszer ellen fordul.

Návay Lajos mai beszédét az 
egész megyei ellenzék osztatlan 
örömmel fogadta, habár egy s más 
tekintetben nem osztja is az ellen­
zék Návay felfogását, ámde mégis 
jól esett hallania az ellenzéknek a 
bírálat igazságos és súlyos szavát 
a hatalom e bitorlói felett.

Návay Lajos mai beszédéből mi 
nemcsak a bírálatot olvassuk, ha­
nem azt is, hogy a vármegyehá­
zán s a törvényhatóságban más 
szellők fujdogálnak s a mai be­
széd után aligha hisszük, hogy Csa­
nádvármegye törvényhatósága kap­
ható lesz a mungókormánynak 
bizalmat szállítani.

Azt mondta Návay Lajos, hogy 
Csanádmegyének kell elsőnek len­
nie abban a mozgalomban, mely
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a választójogi törvény módosítását 
tűzte ki céljául. Nos, mi ellenzéki 
részről megtoldjuk Návay mondá­
sát azzal, hogy nekünk nem e 
törvény módosítása kell, hanem a 
becsületes általános, titkos válasz­
tójog.

Návay Lajos mai súlyos bírálata 
pedig szolgáljon okulásul Csanád­
vármegye törvényhatóságának arra 
nézve, hogy jövőben azt a politi­
kát szolé áija, amelynek zászlajára 
a liberális haladás s a demokrati­
kus fejlődés jelszavai vannak Írva.

Csanádmegye a választói törvény 
revíziója mellett.

Feliratot intéznek a választói
törvény módosítása iránt.

Csanádvármegye törvényhatósága 
ma délelőtt tartotta meg fiervay 
István alispán elnőklésével évnegye- 
des rendes közgyűlését. Ennek a 
megyei közgyűlésnek is igen sok 
volt a tárgya, de az érdeklődés 
tulajdonképen a társtörvényható- 
ságok politikai természetű átiratai 
körül csoportosult.

Főleg két átirat iránt volt nagy 
az érdeklődés. Egyik volt Kassa 
város törvényhatóságának átirata, 
melyet a választójogi törvényjavas­
lat egyes intézkedéseinek módosí­
tása végett a kormányhoz intézett 
feliratának támogatása végett Csa- 
nádvármegyéhez intézett. A má ik 
volt Pozsonyvármegye törvénvba 
lóságának megkeresése a várme­
gyei közigazgatás államosítása 
tárgyában.

Dacára annak, hogy Kassaváros 
törvényhatósági bizottsága felira­
tát még akkor intézte a kormány­
hoz, mikor az azóta törvénynyé 
vált választói törvény csak javaslat 
volt, az állandó választmány java­
solta, hogy Csanádvármegye Írjon 
fel a kormányhoz a már törvény­
nyé vált alkotásnak megváltozta­
tása iránt.

Az állandó választmány javasla­
ta ellen Meskó Sándor dr. nyugal­
mazott főispán szólalt fel, ki kije­
lentette, hogy nem óhajtja bírálni 
az uj választójogi törvényt. Bírálata 
Kassaváros átiratára vonatkozik. 
Kassa város átirata csak törvény- 
javaslatról és nem törvényről szól, 
melynek egyes szakaszai lehetnek 
sérelmesek. Minthogy azonban a 
javaslat már törvényerőre emelke­
dett így Kassa átirata szerinte

teljesen tárgytalanná vált. Igaz 
ugyan, hogy egy meghozott tör­
vénynyel szemben is meg van a 
joga a törvényhatóságnak a reví­
ziót kérni, azonban az a törvény 
még kipróbálva nincs és nem 
tudjuk, hoe.y melyik pontja sérti a 
nemzet jogait, Így annak reudeá- 
lásamég idő előtti, azért indítványoz­
za, hogy Csanádvármegye törvény- 
hatósága az állandó választmány 
határozati javaslatával szemben tér­
jen napi endre.

Jus.h János : A maga részéről 
az áhandó válaszmányt határozati 
javaslatát elfogadja, de kényte'en 
az előtte fels/óla ó Meskó Sándor 
szavaira né ány észrevételt tenni. 
Felszólaló Meskó Sándor tévedés­
ben van, mert a választójogi tör­
vény dacára annak, hogy az keresz­
tül ment a főre diház ülésén, még 
mindig nem törvény, mert szente­
sítve nincs és Magyarországon a 
királyi szentesítés nélkül törvény­
nek semmi nem tekinthető. Szo­
morú dolog, volna ha a nemzet 
csak akkor kívánná valamely tör­
vény revideálását, mikor annak 
romboló hatását már mindenki ta­
pasztalja. A maga részéről két 
szemponiból bírálj i az uj választó- 
jogi törvényt, úgymint anyagi és 
alaki szempontból. Ezek azok a 
sérelmek melyekről Meskó Sándor 
nem akar tudni. Any igi szempont­
ból sérelme; a lör ény, mikor a 
30 éves korhatárt veszi alapul, mely 
által kizárja azon ipari munkások­
nak egy nagy százalékát, kik rnár 
tiz év óta küzdenek a választó jog 
demokratikus reformjáért, de ezek 
helyett biztosítja a vagyonosabb

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

osztály választójogát. Alaki szem­
pontból is sérelmes a törvény, mert 
a választási elnöknek olyan jogo­
kat biztosit, melyek egy demokra­
tikus alapon nyugvó országban 
senkit meg nem illethetnek. Jogki­
terjesztést kellene, hogy tartalmaz­
zon a törvény, de e helyett jog­
fosztást tartalmaz. Vagy nem erős 
alaki hiba-e az, hogy egy törvény 
a hadsereg fedezete, a szuronyer­
dők biztonsága alatt jött létre. Vagy 
alkothat e közm egnyugvást biztositó 
törvényt egy olyan többség, mely 
pressiók és olyan pénzek felhaszná­
lásával jutott mandátum! oz, melyet 
a mostani miniszterek ők mint 
pénzügyminiszter bűnös utón szer­
zett. A 48 as párt küzdelme 
egy percig sem fog szünetelni 
és nem nyugszik meg orszá­
gosan agitálni addig, mig 
Magyarország demokratikus ala­
pokon nyugvó választójogi tör­
vényét nem biztosítja, ezen 
oknál fogva itt is ajánlja az állan­
dó választmány határozati javasla­
tának elfogadását.

Návay Lajos beszéde.
Könnyen szólal fel e tárgyban, 

mert 15 év előtti felfogását látja 
újból érvényesülni, mel> hez mai 
napig hü maradt. Engem, hogy a 
munkapártból kiléptem, semmi más 
nem vezéreli, mint az, hogy a vá­
lasztójogi törvényjavaslat, melyet 
azóta tárgyaltak, nem felel meg a 
demokratikus haladásnak, amelyre 
pedig most sokkal inkább szükség 
van, mint 15 évvel ezelőtt. S ha 
akkor, midőn először én e törvény- 
hatóságban hangoztattam a válasz­
tójogi törvény reformját, valóban 
megtörtént volna, akkor az ország 
meg lett volna kiméivé a mai nyug­
talanságtól, de meg a túlzott fejlő­
dés veszélyének sem lett volna ki­
téve az ország. Ezzel a törvényja­
vaslattal s oly módon, ahogyan azt 
letárgyalták, nem lehetett ezt a fon­
tos kérdést elintézni oly országban, 
ahol 30-40 év óta mit sem tettek 
e kérdésben.

Választójogi törvényt kompro­
misszum alapján kellett volna meg­
alkotni s ezen kérdés megoldása 
körül mindkét álláspont részéről 
történő viták eredményei biztosít­
hatták volna a nyugalmat e kérdés 
megoldását illetőleg. Minden esetre 
egyik álláspont sem valósult volna 
meg teljesen, mert hiszen ez sehol 
a világon nem történik. Annyi bi­
zonyos, hogy egy kiindulási pontjá-
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nak kell, hogy legyen és ez a libe­
rális felfogás.

Jelen esetben azonban megnehe­
zítették mindenféle mesterséges 
akadályokkal a jog érvényesülését.

Ezután rátért Návay a törvény­
javaslat egyes hibáinak a birála- 
latára. Legélesebben a 30 éves kor­
határ ellen szólalt fel, mint amely 
egyenesen erőszakos kísérlet arra, 
hogy még a megadott jogkiterjesz­
tés is kis térre szorittassék.

Ezután a szellemi cenzusra vo­
natkozólag a 6 ik osztály elvégzé­
séről szóló intézkedést bírálva el­
mondja, hogy ebben az országban 
ilyen viszonyok mellett igen cso­
dálkozik, ha a IV. oszt. elvégzésé­
nek követelése mellett a korhatárt 
csak 30 évben állapították meg.

Elismeri ugyan Návay, hogy a 
régi törvénynyel szemben a jelen­
legi haladás volna, de ha figye­
lembe vesszük a régi választói tör­
vény alapján benmaradók nagy 
számát akkor, a tényleges szaporulat 
lényegesen csökken.

Aki általános választójogot han­
goztat - úgymond Návay - an­
nak tisztában kell lenni az általános 
választói jog fogalmával. A jelen 
légi választójogi törvényjavaslattal 
szemben ki lehet mondani, hogy 
ezt az álta'ános választójognak ilyen 
fura értelmezése mellett úgy is le 
hét ezt értelmezni, hogy általános 
koríátokkal kizárni az arra egyéb­
ként jogosultakat.

Az általános választójognak van 
egy nemzetközi valutája, mely azt 
jelenti, hogy a vagyoni cenzus le­
hető mellőzésével, liberális alapo­
kon kell felépülnie.

Ezután egyes államok választó­
jogát ismertette Návay s még a 
porosz választójogot is az általá­
nos választói jog alapelveit ez kö- 
zelébb állónak minősítette a most 
elfogadott magyarnál.

Bármily nemzetközi tudományos 
bizottság jurije elé meri vinni Ná­
vay e kérdést s biztos benne, hogy 
mindenütt nevetségesnek fogják ta­
lálni azt, hogy vájjon lehet-e erre 
a választójogi törvényre azt mon­
dani, hogy általános.

A kormányuralomra lépése idején 
általános választójogot hangoztatta, 
ő komolyan vette ezt a programot, 
melynek alapján meg is választot­
ták. Ilyen körülmények között azon­
ban lehetetlennek tartotta, hogy 
megmaradjon abban a pártban, a 
melyik a végeredményben a legna­
gyobb antip áti ával viseltetett az ál­
talános választójogi javaslat iránt s 
ilyen körülmények között nem is 
vehetett részt a javaslat tárgyalá­
sában, ahol a párt részéről a lé­
nyegesebb módosítás iránt határo­
zott antipatia mutatkozott. így, hogy 
a részletekről is beszéljen, ő pél­
dául a korhatár leszállítását szük­
ségesnek tartotta, de ép ez iránt 
is oly nagy ellenzés mutatkozott, 
hogy ő ezt látva, levonta a kon­
zekvenciákat, és nem is vett részt 
a plenáris tárgyalásokon sem, a mi 
miatt a politikai moral iusenity vád­
jával is azután illették.

Ezután Návay kifejezést adott an­
nak, hogy az ellenzék taktikáját és 
politikáját sem helyesli és ő inkább 
e fontos kérdésnél az ellenzékkel 
való parlamentáris együttműködés­
ben látta volna a cél elérhetőségét.

Majd vitába bocsátkozik Návay 
előtte felszólaló munkapárti elnök­
kel, hogy minthogy fait accompli- 
val állanak szemben, a vármegye ne 
írjon fel. Igenis írjon fel a várme­
gye, meri ez egyenesen kötelessége 
is, hivatkozik az adótörvényekre, 
melyek ügyében az országos köz­

vélemény nyomása elegendő volt, 
hogy uj gyökeres revízió alá vegyék, 
miért ne lehetne ez így a választó- 
jogi törvénnyel is. Úgy lehet, hogy a 
vármegye állásfoglalását követik 
majd a többiek s egy ilyenformán 
egységesen kialakult ellenvélemény 
megfogja hozni e törvény novellá- 
ris utón leendő modósitását.

Ami Justh János által említett 
e törvény meghozása körüli alaki 
hibákat illeti, erre nézve ő is ki­
jelenti, hogy nem tartotta idő­
szerűnek a választójogi nagyfon- 
tosságu törvénynek ily abnormá­
lis időkben való megalkotását, 
mert hiszen a parlament ma nem 
működik normálisan s az, hogy 
az ellenzék nem vesz részt a tár­
gyalásokon ez a kormányt is a 
többséget is gyengíti, mert a nagy 
többségben is, vannak mindig 
olyanok, akik támaszkodhatnak az 
ellenzékre s igy a többséget ma­
gát bizonyos mértékben mérsé­
kelhetik, mig a jelen körülmények 
között ha 15-20 ember a több­
ségben ellenvéleménnyel is bir, 
az egyszerűen elesik a többségből.

így volt lehetséges, hogy e fon­
tos javaslatokat 3—4 nap alatt le­
tárgyalták. Ezt talán a többség 
maga is restell, aminthogy kül­
föld előtt méltán restelhetjüV,hogy 
a politizáló Magyarországon a 
választójogi törvény 3-4 nap 
alatt letárgyalható volt. Ezért oly 
ideges a kormány a kritika leg­
gyöngébb szellőjével szemben is. 
Ő e tekintetben teljesen osztja 
Berzevicy álláspontját.

Az uj választójogi törvény által 
is meghagyott nyílt szavazás utat 
nyit a legmesszebb menő presszióra 
s általa lassan kialakul egy kor­
rupciós folyamat, mely által le- 
járódik a parlamenti tekintély. 
Rámutatva még a mai választások 
mellék körülményeire, a magyar 
választásokon a nép épp úgy néz 
ki, mint búcsú vasárnapjának es­
téjén. Ilyen körülmények között 
nem csoda, ha a parlamentarizmus 
összeomlik.

Itt volna az ideje, hogy mind­
azok, kik az ország erkölcsi tőké­
jének gyarapodását őszintén akar­
ják, összefogjanak és győzedel­
meskedjenek az „elválasztó“ in­
dulatokon.

Nagy hatású beszédét azzal 
zárta Návay, hogy őszintén óhajtja, 
hogy Csanádmegye legyen az első, 
meiy a törvény revízióját óhajtja.

Beszéde után szavazásra bocsá­
tottak kérdést 66 - 33 szóarányban 
elfogadták az állandó választmány 
javaslatát, szemben Meskó indítvá­
nyával. Az állandó választmány 
javaslata szerint Csanádmegye 
felír a képviselőházhoz - kér­
vén a megalkotott választójogi 
törvény liberális revízióját, külö­
nösen a 30 éves korhatár leszállí­
tását.

Minthogy több felszólaló nem 
akad!, elnök 20 bizottsági tag in­
dítványára elrendelte a névsze­
rinti szavazást. Ez alkalommal 66 
bizottsági tag szavazott a mellett, 
hogy a törvényhatóság Írjon fel a 
választójogról szóló törvény meg­
változtatása iránt, 33 pedig ellene 
szavazott.

A felirat küldése mellett sza­
vaztak :

Szilágyi Gyula, Mogyorósi Előír, 
Kovács Sándor, Fodor Manó. Dr. 
Dózsa Sámuel, Kökónyessy Géza, 
Dr. Schaller József, Manheim Sala­
mon, Elek Lajos, C. Kiss Imro, Dr. 
Dózsa Ferenc, Baur János, Kratisz 
A. Herman, Kajári István, Franyó 
András, Gulácsi József, Dr. Dózsa 
Simon, Lung Péra, Dr. Elosánszky

Kát mér, Doktor Lajos, Dr. Kiss Pál, 
Priskin Mihály, Mikuska Imre, Osz- 
lár Gergely, Szilvássy Alajos, Fürge 
Mihály, Jorgovics Demeter, Dr. As- 
bóth Gyula, Pintér Miklós, Dr. Ko- 
lonios József, Dr. Dózsa Imre, Köny­
ves Sámuel, Kenéz József. Szántó 
István, Pollák Sándor, Szentpétori 
István, Tarnay Ákos, Justh János, 
Marsi István, Miklós István, Dr. 
Petro vies György, Veres Sámuel, 
Forgács Lajos, Dr. Bánffy József, 
Dr. Návay Lajos, Dr. Stencky Jó­
zsef, Baur József, Frankó Mátyás, 
Fodor István, Nádházy Bertalan, 
Farkas András, Vértan Etele, Teltsoh 
Adolf, Szűcs József, Babó Zoltán, 
Molnár Albert, Leipnik Ignác, Má- 
gori Sámuel, Frankó János, Zlmbori 
József, Árvái Mátyás, Asztalos Má­
tyás, Rakoncai József, Sármozei 
Antal, Jurkovics Lőrinc, Lukács 
Imre.

A fölirat küldése ellen szavaztak:
Szojka Kálmán, Tökei Jenő, Dr. 

Domkó Pál, Bag ári Kálmán, Dr. 
Meskó Sándor, 1 )r. Návay Géza, 
Pintye Miklós, Petrovics Aurél, Ki­
csin Szofra, Siklován György. Fábri 
Péter Pál, Fábri András, Hegedűs 
Pál, Lukács Béla, Marsián, Garai 
István, Major György, Ifj. Laurovics 
György, Chován Károly, Kövér Béla, 
Vertán Endre, Tarnay Ivor, Vajda 
Jenő, Vig.yikán Gora oly, Weinrich 
Lajos, Kovács Dezső, Dr. Séhí 
György, Eckhardt Vilmos, Kayser 
Lajos, Németh Péter, Ifj. Dr. Návay 
Géza, Angster Jenő, Breisach Béla.

A fiumei gyorsvonat 
halottal.

Újabb részletek a katasztrófáról.

Tegnap mi adtunk hirt először 
arról az óriási katasztrófáról, mely 
a fiumei vonalon történt. Az első 
pillanatban semmi biztosat nem le­
hetett tudni. Szerencsére a hírek 
túlzottak voltak, de azért a ka­
tasztrófa igy is borzalmas és álta­
lános részvétet kelt a vasutasok 
szerencsétlensége, akiket a „harc­
téren“ ért utói a végzetük.

A katasztrófáról újabban a kö­
vetkezőket jelentik :

Az eltemetett utasok.
A szerencsétlenül járt vonat uta­

sai tegnap délben egy órakor ér­
keztek meg Fiúméba. Az utasok 
közül csak Éltető András felesé­
ge és kis fia sérültek meg. A nő 
lábficamodást, mig a kisfiú csak 
bőrhorzsolást szenvedett. Az uta­
sok elmondták, hogy az összeüt­
közés következtében a hálókocsi 
egyik oldala megsemmisült és az 
utasok a pályatestre repültek. Több 
utas a romok alatt volt eltemetve. 
Éltető volt főispánt csak 2 órai 
munka után tudták kiuos helyzeté­
ből kiszabadítani.

Nyolc halott.
Anyi ellentmondás után végre 

hivatalosan is megállapították, hogy 
a borzalmas katasztrófának nyolc 
halottja van. Meghalt a két moz­
donyvezető, két fűtő, egy vonatve­
zető és három fékező.

Az összeütközésnek még több 
áldozata lett volna, ha a gyorsvo­
nat vezetője nem őrzi meg hideg­
vérét. Szerencsérg még az utolsó 
pillanatban észrevette a veszedel­
met és igénybe vette a Westing- 
hause-féket. A tehervonat vezetője 
azonban nem tudott fékezni és tel­
jes erővel nekiszaladt a gyorsvo­
natnak.

Tönkrement vasúti kocsik.

Az összeütközés következtében 
a tehervonat 15 kocsija és a moz­

dony és a gyorsvonat mozdonya, 
kalauz kocsija és a hálókocsi tel­
jesen tönkrement. A megsérült 
Eltetőné és fia már tovább utaz­
tak Abbáziába. A rögtön megindí­
tott vizsgálat már kiderítette, hogy 
a katasztrófát Tumbasz Jenő vas­
úti hivatalnok, a ki vasárnap éj­
jel Tounjén teljesített szolgálatot 
idézte elő.

A közigazgatás 
államosítása ellen.

Csanádmegye felír az államosítás 
ellen.

Valahányszor megindult egy-egy 
áramlat a megyei közigazgatás ál­
lamosítása érdekében, Csanádvár- 
megye közönsége mindannyiszor 
felemelte az ellen tiltakozó szavát 
és tőle telhetőleg mindig védel­
mezte a maga alkotmánynak ezt 
a védő bástyáját.

Ma is ilyen alkalma nyílott Csa- 
nádvármegye törvényhatósági bi­
zottságának.

Pozsonyvármegye törvényható­
sági bizottsága ugyanis feliratot in­
tézett a képviselőházhoz a várme­
gyei közigazgatás államosítása 
tárgyában. Egyben pedig hasonló 
szellemű felirattal való támogatásra 
kérte fel Csanádvármegye közön­
ségét is.

A vármegye törvényhatósági bi­
zottsága mai közgyűlésében tár­
gyalta Pozsony vármegye átiratát 
és kimondotta, hogy e tekintetben 
a vármegye hű marad azon állás­
pontjához, melyet az 1891. évi 10. 
törvénycikk országgyűlési tárgya­
lása alkalmával, a képviselőházhoz 
intézett feliratában kifejtett Most 
sem osztja ama felfogást, mintha 
a közigazgatás jóságát, főleg pár­
tatlanságát a tisztviselők államosí­
tása tenné lehetővé, mivel az in­
tézmények szervezetében, az el­
avult és hiányos törvényekben van 
a közigazgatás legfőbb akadálya 
és első sorban ezek javítását véli 
a közönség a törvényhozás felada­
tának

Ezért kimondotta Csanádvárrne- 
gye törvényhatósági bizottsága, 
hogy felír a vármegyei közigazga­
tás államosítása ellen, de egyben 
kimondotta, hogy külön is felír a 
kőzségjegyzői intézmény államosí­
tása ellen.

Tájékoztató.
Naptár Április 9 Szerda Róm kaüi 

Dömötör vt. Gör kath Márcz 27 
Matróna vt Nap kél 5 óra 26 perc­
kor nyugszik 6 óra 39 perckor 

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás vár-ható: Sok helyütt csapa 
dók és lényegtelen hőváltozás vár­
ható. Sürgönyprognózis : Elvétve csa­
padék, enyhe. Délihőmérsóklot: 14‘5 
Celsius.

- Országgyűlési képviselők Ma­
kón. Ma délelőtt Návay Lajos 
dr, Vertán Etele, Justh Já­
nos és Szojka Kálmán ország­
gyűlési képviselők Makön voltak 
és részt vettek a vármegye évne- 
gyedes rendes közgyűlésén.

- A közigazgatási bizottság ülése. 
Csanádvármegye közigazgatási bi-

’
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zottsága holnap, szerdán délelőtt 
tartja meg H e r v a y István alis­
pán elnöklete alatt április havi 
rendes ülését.

- A tehénjárási gazdaság ké­
relme. Többször irtunk már a te­
hénjárási gazdaság azon kérelmé­
ről, mely szerint Makóvárosa meg­
kereste Csanádyármegye törvény- 
hatóságát a szarvasmarha tenyész­
tésről szóló törvény olyan irányú 
módosítása iránt, hogy a tehénjá­
rási gazdaság a nyugoti fajú 
szarvasmarha tenyésztésről a ma­
gyar faja tenyésztésre térhessen át.
E kérelemnek a törvényhatósági 
bizottság mai ülésében helyt adott.

- Déntés a Ménesi mulató ügy­
ben. A Kazincy utcában levő Mé­
nesi-féle mulató kihelyezését már 
több ízben kérték az említett utca 
fakói, de eredménytelenül. Most 
azonban az utca lakóinak óhajtá­
sa egy más körülménynél fogva 
sikerülni fog. Ménesinek ugyanis 
nem régen meghalt a felesége és 
kérelmezte a mulatónak saját neve 
alatti vezetését. Ebben az ügyben 
döntött ma a vármegye alispánja, 
ki a kérelemnek nem adott helyet, 
mert bordélyház csak olyan em­
bernek engedélyezhető, akinek fe­
lesége van.

— Óvakodjunk a csaló ügynökök 
tői. A makói rendőrség követke­
zőkre hívja fel a közönség figyel­
mét. Múlt héten több helyen járt 
egy eddig ismeretlen varrógép 
ügynök és különböző furfangok- 
kai egyszerűbb emberektől aláírá­
sokat csalt ki, melyeket a meg­
rendelő lapra Íratott igy fel: egy 
főidmives asszonynál azzal Íratott 
alá egy megrendelő lapot, hogy 
majd árjegyzéket küld, de a nevét 
akarja tudni és az asszouy egy 
összehajtogatod lapra jóhiszeműen 
aláírta nevét s most értesítik, hogy 
a megrendeli varrógép jön. Ez 
esetből kifolyólag is figyelmezte­
tem a lakosságot, hogy az utazó 
ügynökökkel szemben a legmesz- 
szebbmenő óvatosságot tanúsítsa 
és semminemű, még a legártatla 
nabbnak látszó dolgot se írja alá.

— Tűz Battonyán. Imre Mátyás 
battonyai gazdálkodó tanyája ki- 
gyuladt és teljesen leégett A tiiz- 
vizsgálat megállapította, hogy a tűz 
a rossz kéményről kelethez itt.

— Verekedő napszámos. Bakos Pál 
■mezőhegyes! napszámos valami ki­
csinyes dolog miatt összeveszett 
Szádvári Simon béressel és azt vas­
villa nyéllel fejbe vágta és könnyeb­
ben megsebesítette. Bakost könnyű 
testisévtős miatt feljelentették a bat­
tonyai járásbíróságnál.

— A kártyavető cigányasszony bűne. 
Jambrich Lajoz nagylaki gazdálkodó 
igen babonás természeti! ember és 
mint ilyen igen gyakran szokott
magának kártyát vettetni. Tegnap is 
kártyát vettetett magának Nikola
Anna nevű cigány asszony által, kit 
tisztességesen díjazott, de az még 
ezenfelül elemeit ogy 5 korona ér­
tékű tálcát. Jambrich csak később
vette észre, hogy a tálca hiányzik, 
azért jelentőst tett a csendőrsógen, 
kik a tálcát valóban Nikola Annánál 
találták meg. Ellene lopás büntette 
miatt megtették a följelentést.

- Vigyázzunk az árkok tisztasá­
gára. A rendőrség felhívja^ a la­
kosságot, hogy az utcai árkokba
állati hullák, szemét s más tárgyak 
kidobálásátől, továbbá az áratok 
megrongálásától tartózkodjék, mi­
vel akiket tetten érnek, a legszigo­
rúbban meg lesznek büntetve.

— Tolvaj lakótárs. Mailt Józsefné és 
Simon Verőn kevennosi özvegy asz- 
ssonyok ogy szobában laktak ős kö­
zös háztartásban óitok. Valószínűleg 
az a közönség indította Simon Ve­
rőn t arra, hogy mikor társnője nem

volt otthon, a padlásról ellopta an­
nak G korona értékű kukoricáját. A 
csoudőrség azonban kiderítette az 
ügyet és a tolvaj asszony ellen 
megindították az eljárást.

— Regruta bál. A makói 1913. év­
bon besorozott iparos ifjúság folyó 
évi április hó 13 áv az elaggott ipa­
rosok javára a Korona szálloda eme­
leti dísztermében zártkörű Regruta- 
bálat rendeznek. Belépő díj: Sze­
mély-jegy előre váltva 1 korona, 
este a pénztárnál 1 korona 20 fillér; 
3 tagú családjegy előre váltva 3 
korona, este a pénztárnál 3 korona 
20 fillér Kezdete este 8 órakor. A 
zenét Kolompár Béla teljes zenekara 
szolgáltatja. Jegyek előre válthatók : 
Lélek István és Sonkovics Kálmán 
urak főtéri üzleteiben. Felülfizetósek 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkezett. Kádár János Szabó 
Annával. Elhaltak. Somod! Sándor 4 
órás, Somod! György 8 órás, Baróci 
Antal 72 éves, Hallai Rozália Juhász 
Istvánná 56 éves, Bagaméri Mihály 
71 éves korában.

— A mülővö. Ez a cinre a makói 
Uránia szinöáz csütörtöki Slágerszám­
nak. A mülövö öirkusz drám, mely 
a cirkuszi életet mutatja bo a maga 
kalandos valóságában. Gyönyörű da­
rab, 4 felvonásban, telve igazgató 
drámai jelenetekkel. A műsor többi 
szánra is mind elsőrendű moziattmk- 
ctó, s az Uránia csütörtöki előadása 
egyike lesz a legfényesebb mozi elő­
adásoknak.

Betöröviiág
Apátfalván.

Kóboreigányok vakmerő 
merénylete.

Vakmerő betörésről értesít ben­
nünket apátfalva! tudósítónk. Kóbor­
cigányok, akik már hetek óta nyug­
talanítják Csanádmogye egyes köz­
ségeit, tegnap éjjel Apátfalva község 
ben kíséreltek nrog nagyobb. arányú 
betörést. A betörés sikerült is nekik, 
de valamitől megijedtek s a rablott 
zsákmányt az rucán hagyva, elmene­
kültek. A betörésről tudósításunk a 
következő :

Tegnap éjjel kóborcigányok érkez­
tek Apátfalvára. Alighogy megérkez­
tek, rögtön munkába adottak. Betör­
ték Veréb János apátfalva! keres­
kedő boltjának ablakait s azon ke­
resztül behatoltak az üzlethelyiségbe 
s az árukat egymásután adogatták 
ki az utcán várakozóknak.

A házbcliek észrevették a betörők 
munkáját, do írem mertek zajt ütni, 
mert a hangok után ítélve, voluik 
vagy tizen, akik aztán nagyon hüny- 
nyon elbántak volna a védtelen ház 
beliekkel. Halálos remegésben töl­
töttek Verebek az éjszakát, míg a 
betörök szabadon garázdálkodtak az 
üzletben.

Veróbéktől a Rózsa-féle vendég­
lőbe igyekeztek, ahol ép úgy, mint 
Vorébóknél gyémánttal kivágták az 
ablaküveget s beakartak hatolni, 
ámde Rózsáéknak spalétájuk is van 
s ezen keresztül nem tudtak jutni. 
Visszamentek hát Veróbékhoz, hogy 
kocsira rakják a rablott holmit.

Közben történt, hogy a cigányok 
az éjjeli járőröktől megijedtek s a 
szomszédok is mozgolódni kezdtek. 
Otthagyták hát az utca közepén a 
rablott holmit s elmenekültök. Amint 
jól kivehettók a lalubeliek, a cigá­
nyok Arad irányában menekültek.

Az esetről azonnal értesítették a 
oseudőrséget, akik nyomban hozzá­
láttak a cigányok üldözéséhez, ámde 
eddig eredmény nélkül, az eset nagy 
izgalmat keltett Apátfalván.

Skutari és Durazzó annektálása. 
-A flotta bombázása.- Szer­

bia makacssága.

Nikita ugylatszik fittyet hány a 
nagyhatalmak kívánságára s halad 
azon célok fiié, amelyek Monte­
negró és szövetségesei érdekeit 
szolgálják, Mint Antiváriból távira­
tozzék, a szövetséges szerb és 
montenegrói kormány már a leg­
közelebbi napokban proklamálni 
fogják Durazzó és Skutari annek- 
tálását.

Az alatt pedig Antivári vizein 
vesztegel a nagyhatalmak flottája, 
a hatalmas ágyuk szája élesen me­
red Montenegró kopár hegyei felé 
de Nikitát még az a fenyegetés 
sem ijeszti meg, hogy a nemzet­
közi flotta bombázni fogja Antivá- 
rit, ha a montenegrói seregek nem 
szüntetik be azonnal Skutari ost­
romát.
Skutari és Durazzó annektálása.

A szerb és a montenegrói kor­
mány még ezen a héten prokla- 
málni fogja az okkupáit területek 
annektálását, köztük Durazzóét és 
Skatariét is.

A flotta bombázása.
A Novoje Vr mja értesülése sze­

rint a nemzetközi flotta Antivári 
bombázásával fenyegetőzött, ha a 
szerbek Skutari ostromát azonnal 
meg nem szüntetik

Szerbia makacssága.
Tegnap közzétett félhivatalos 

kommüniké szerint a szerb kor­
mány a nagyhatalmak az albán 
kérdésre vonatkozó jegyzékére 
adott válaszában fijelenti, hogy 
Skutari alól a szerb csapatokat a 
békekötés, vagy Skutari bevétele 
után. Albániából pedig a határok 
megáll pilása után fogja kivon u.

1913. B. I. 49—2 szám.
Q felsége a király nevében !

A makói kir. járásbíróság mint 
büntető bit-óság becsű tets^rtás vét­
ségével vádolt Márton Sándorné el­
leni bünii yyben Fischer Józsefné, 
főmagán vádló által emelt vád fölött 
Makón 1913. éri január hó 28. napján 
Szobonya Miklós kir, járásbiró, Kosz- 
ler János jegyzőkönyvvezető, a felek 
és kcpvi-előnt részvételével megfar 
tott nyilvános tárgyalás alapján a 
vád és védelem meghallgatása után 
következőleg

ítélt:
Márton Sándorné Hajdú Anna 4S 

évos rof. vallása makói születésű és 
lakos, magyar honos, hagyma termelő 
férjes, 6 gy rínék anyja, írni, olvasni 
tudó, kévés vagyonnal bíró vádlottat 
bűnösnek mondja ki a Btk. 261.
§ ába ütköző becsüli (sértés vétségó- 
b >n melyet az alttal követ, -tt el, ho_;y 
Makón 1912. december 20 án Fischer 
Józsefné szül. Geiringer Máriát vörös 
kurvának nevezte és ezért a BUv. 
291. §-a alapján a jelen ítélet jogerőre 
emelkedésétől számított 15 nap 
alatt a m .kői kir. járásbíróság 
»ál az 1892. évi XXVII. t. ez. 3. 
§-ába moghn'ározotl ozélokra fizeten­
dő, behajthatatlanság esetén a Btkv. 
53. §-a alapján, hat (6) napi fogház­
ra, átváltoztatandó (60) hatvan kor. 
pénzbüntetésre Ítél. Egyszersmind 
arra kötelezi, hogy az eddig fölmerü­
lendő bűnügyi költséget a kir. kincs­
tár részére az 1890. évi XLIII. t. ez. 
9. § ában m. ghatározott végrohaj
tás terhe alatt megtérítse, ezeket 
azonban ugyanezen t. ez. 4. § a alap­
ján egyelőre bebajthatlanoknak moud-

»-t
ja ki. Arra kötelezi továbbá, hogy 
Fischer Józsefné Geiringer Mária 
lakos főmagánvádlónak a jelen ítélet 
jogerőre emelkedésétől számított 15. 
nap alatt 30 korona perköltséget vég­
rehajtás terhe mellett megfizessen. 
Dr. Dózsa Simon ügyvéd diját 30 
kor, Dr Kiss Pál ügyvéd diját 20 
koronában állapítja meg saját féllel 
szemben. Egyben feljogosítja a ma­
gánvádlót, hogy az Ítéletet egész ter­
jedelmében a , Makói Független Új­
ság“ cimü lapban a vádlott költségén 
közzététesse.

Indokolás.
Fischer Józsefné szül. Geiringer Má­

ria panaszolta, hogy őt 1912. decem­
ber 20-án Márton Sándorné szül. 
Ilajdu Anna büdös vörös kurvának 
nevezte.

Vádlott a tárgyaláson kitanitva lőtt, 
hogy a vádra nézve nyilatkozni nem 
köteles s joga van a tényállást el­
mondani, többszörös figyelmeztetés 
után úgy nyilatkozott „majd meg 
mondják a tanuk“.

Az eskü alatt kihallgatott Erdei 
Józsefné szül. Erdei Rózái és Stern 
Margit érdektelen tanuk vallomása 
alapján a bíróság bizonyitottnak fo­
gadta el, hogy vádlott 1912. decem­
ber 20-éu a mikor a magánvádlót 
az utcán meglátta igy nyilatkozott 
„itt vagy már te büdös vörös k...

Minthogy e kifejezések a magán­
vádlódra nézve meggyalázó, ez 
alapon vádlottat a beesülole! sértés 
vétségében bűnösnek kimondani és 
megbüntetni kellett.

Enyhítő körülményt képez a vád­
lott nagy családja, ellenben súlyo­
sítót, hogy éppen a magánvádló sé­
relmére elkövetett becsületsértés mi­
att már ogy Ízben megbüntetve volt.

A bűnügyi és eljárási költségekre 
vonatkozó intézkedés a bp. 479. 480, 
§-ai az ügyvédi dijakra vonatkozó 
intézkedés pedig a bp. 485. §-án 
alapszik.

Magánvádló az Ítélet közzétételére 
a Btk. 277 § a alapján lett feljogosít­
va.

Makó, 1913 január 28. Szobonya 
s. k. kir. járásbiró. A kiadmány hi­
teléül

Nagy Ferencz
kir. jb. kezelő.

3572 - B. f. 1913. sz.
Ö felsége a király nevében!

A szegedi kir. törvényszék mint 
büntető felebbviteli bíróság Márton 
Sándorné ellen becsületsértés vétsé­
ge miatt a makói kir. járásbíróságnál 
folyamatba tett és az 1913. évi január 
hó 28-ik napján 1919 B. I. 4932 szám 
alatt keit ítélettel befejezett bűnügyet 
vádlott és védője részéről a bűnösség 
megállapítása miatt használt folebbo- 
zés folytán Szegeden, 1913. évi már- 
czius hó 12-ik napján Magay Lajos 
kir. törvényszéki bíró elnöklete alatt, 
Dr. Márton József és Dr. Juhász Ist­
ván kir. törvényszéki mint Ítélő bírák, 
valamint Dr. Liska Károly kir. tör­
vén- széki joggyakornok mint a fel- 
lebbvitelí tantes jegyzője részvétele 
n ellett a bizonyítási eljárás ismétlése 
nélkül elrendelt nyilvános felcbbvitoli 
tárgyalásnak megtartása után vizsgá­
lat alá ve vén következőleg

hélt:
A kir. járásbíróság Ítéletét indokai 

alapján h >, yben hagyja. Szegeden, 
1913. évi márczius ho 12 ik napján. 
Magay sk. elnök., dr, Juhász sk. elő­
adó.

E on I. és II. híréi ítéletek jogorős- 
ségét és végreh j hatóságit igazolom. 
Makó, 1913. április 1.

Nagy Ferenc
kir. jbir. krzolő.

Lucerna.
egész évi kaszállásra gacsibai 
tanyá on kiadó. Ugyanott ne­
mes füzdugvány jutányos ár­

ban kapható.
Tudakozódni tehet fiflandl Zsigmoiidnái

■ r 1 - 1
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1 férfi- és fiú öltönyök és tavaszi double felöltök óriási választékban
IC D n fi C D Á I ETC T Á D Q A nagy ruhaáruházában Makón, Fö-tér, az ipar- LnüUO rAL LS I M K O H bank palotájában. : : : :
Gyermekruhákban különleges nagy választék. Különféle munkásruhák, munkásköpenyek. Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak

Uránia-szinház
Csütörtökön este fél 9 órakor 

műsoron

R miilövó.
Cirkusz dráma 4 felvonásban.

Az agglegény menyasszonya.
Humoros.

Az őrnagy kalandja,
Humorós.

Pathé híradó.
Aktuális.

17. fejezet.
Titokzatos levelek.

Szappanos, ki személyes tapasz­
talat után ismerte a kanálisokat, azt 
csak ijesztésül Íratta Pétsynek.

Szappanos a hölgygyei szemben 
komolyan és udvariasan viselkedett, 
úgy hogy abban bizonyos fokú re­
ménység támadt az iránt, hogy fe­
leségül veszi.

A hölgy Szappanost Haraszti 
György földbirtokosként ismerte és 
nem is sejtette, hogy a főváros egyik 
legelvetemültebb kezlyüs gonoszte­
vőjével van dolga.

— Ez a kis leány, mondá neki 
Szappanos, egyik előkelő barátom 
gyermeke. Szülői elutaztak, s reám 
bízták. Távollétem alatt vigyázzon 
kérem a gyermekre, zárt ajtók mö­
gött tartsa, mert még a levegőtől 
is féltem. Játékot, ruhát, czukrot, 
süteményt hozasson neki annyit, 
amennyit akar és amennyit kíván . . .

Te pedig kis Márta, ne félj tőlem, 
papád parancsolta, hogy ide hozza­
lak, majd érted jön, ne félj, hiszen 
itt jól bánunk veled, minden meg 
lesz, amit szemed szájad kíván

— Én a mamát kívánom, a ma­
mát, ő nem tudja hová lettem, re- 
begte Márta félénken.

— Azóta ő is tudja, vigasztalta 
Szappanos a gyermeket. Szeresd azt 
a nénit — se szavaknál magához 
ölelte az Orfeum kisasszonyt - a 
nénike nagyon szeret léged és meg 
veszi neked a legdrágább babát is.

Az Orfeumhőlgy ölébe kapta Már­
tát, hizelgett neki, simogatta, csó­
kolgatta, tánczolt vele, énekelt ne­
ki, s a kis leány nagy nehezen meg­
nyugodott, elhitte, hogy atyja kíván­
ta azt, hogy amaz idegeneknél le­
gyen addig, mig utazásából mamá­
jával együtt visszatér.

— Nemsokára jön a papa, mon­
dotta egy napon Szappanos, akkor 
ugyanis, mikor a kis leánynyal Pét­
synek iratolt.

Az Orfeumhőlgy ezalatt nagyon 
magához édesgette a gyerme­
ket.

Márta körülbelül nyolc kilenc 
éves lehetett.

(Folyt, köv.)

Ó-Szentlörinczen hét kis lánc

pusztaföld
vetemény alá feles használatra 
kiadó. Esetleg e föld egész 
évi munkájára munkás keres­
tetik.

Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható.

Egy és fél fertály jó minőségű

tanyaföld
a Rákosi szövetkezet közelé­
ben a rajta levő tanyai épüle­
tekkel együtt kiadó. Ér ekezni 
lehet Pánczel Ferencznénál a 
Pacsirta-utca 30. sz. alatt.

Tanulólányok
fizetéssel felvétetnek a

i fiiéin Isii
kiadóhivatalában.

7000 darab

kerités-oszlop
elsőrendű tölgyfából, 5 mír., 2'h 
mtr. és 3. - nitr. hosszú, 10—16

vastag'n 1000 darab 
párnafa (rigíi)
3. - mtr., hosszú 3.50, 4. - mtr., 
4.50 és 5 mtr. hosszú 10-16 c|m.

ze 10000 darab "K
küllő eay tételben, esetleg waggo- 
nonként is igen jutányos árban 
p|nr|Á Érdeklődők kéretnek 
vIoUU. Scheer Edéhez, Nagy- 

halmágy. Aradmegye, fordu ni.

Eladó szöSöielepek,
A kiszombori Pincedombon 1 kát. 
hold, a Kiskaszállóban Va kai. 
hold szőlő gyümölcsfákkal, 20 éves 
bérlettel, melynek évi haszonbére 
90 korona, egészben vary részben 
eladó. Vall;ányőrt 10 hold szántó­
föld eladó vagy több évre kiadó. 
Értekezhetni lehet Börcsök Is.ván 

kereskedővel Makó Újváros.

Ügyes fiirdös

felvétetik
az

újvárosi gőzmalomban.

Heiwsionyi hlorolf'i
'----------------g e=------------- J

olcsó és jó kivitelben kaphatók

ALEX! és
asztalos üzlet ben (régi sörház), 
Teltsch Adolf gőzmalmával szemben.

MEGRENDELÉSEKET
a legújabb minták után kész!lünk. 
Elvállalunk ÉPÜLET, PORTÁL- ÉS

BOLTBERENDEZÉSEKET
a legjutányosabb árak mellett.
Jó kivitel és pontos kiszolgálás.

Tisztelettel
épület és bútor^ ftljfili ÉS Kiss l és bútor Jt

POOR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt 
arc- és kézvtirösség és min­
denféle börtisztata anság ellen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer. 
Árak : Vilma crém 1 korona, 
Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjitő 1 kor 
Ezen pipereszerek több kiállításon ér­

mékkel lettek kitüntetve.

T Czipész üzlet megnyitás
▲ Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 
W Makón a Kossuth szoborral szemben a Poilák-féle házban 
M o-o o-o a mai kor igényeinek megfelelő o o u-o

r czipész üzletet nyitottam.
Raktáron farink férfi ní.i áe niormol/n^innl/nt a Eaninhh óé Ion

£

£

Raktáron tartok férfi, női és gyermekcz'pöket a legjobb és leg­
szebb kivitelben, úgyszintén megrendeléseket a legegyszeiübbtöl 
a legdivatosabb kivitelig készítek és a legmesszebb menő igé­
nyeket is kielégítem, fájós lábakra biztos sikerrel kényelmes czi- 
pőket készítek a legolcsóbb árak mellett. Törekvésem oda irá­
nyul, hogy a tisztelt vevőközönséget a legjobban és a legolcsób 
ban kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség becses pártfogását
kérve, maradiam tisztelettel NAGY ELEK czipész

mester.

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

■*r Üveges és nyitott kocsik fehér és 
fekete, megfelelő behuzatokkal és minden­
nemű ravatalozás díjtalanul. -p*

Folyton a legújabb újdonságok!

Tévedések kikerülése végett kérem a t. közönségét, hogy a saját érdekeben is címemre fi­
gyelni szíveskedjék és cégem jó hírnevét szemeiéit tartva, gyászesetek alkalmával bevásár- 
:: :: " lás véget közvetlen hozzám fordulni. :: ::
“%"lXí=!;üSeMh«7 legszebb kiszolgálást adja a legnagyobb 
megelégedésre özv. GYURIK LAJOS-né „Őrangyal“ .f"‘S'“

MÁK, Kenyérpiac, (Tökey-féle házban).

Legmegbízhatóbb pontos és szolid kiszolgálás. £n’í;í,dm,ffi
ros legrégibb eredetű, a mai modern kor követelményeinek megfelelően teljesen újonnan be­
rendezett és uj árukkal beállított elsőrangú disztometkozési vállalata. — Rendez temetéseket e 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb pompadiszosztályig utolérhetetlen dísszel és olcsó árakon. —
Előforduló gykezesetekben kérem a t. közönség nagyrabecsiilt pártfogásét.

Kiváló tisztelettel ÖZV. GYURIK LAJOS-né.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett múinttizeteben Makón.
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ar

Értesítés UJ ÜZLET
I I

M

Értesítés

< II

HORVÁTH NÁNDOR

Disztemetést rendező intézete MAKÓ. Szegedi-u. (Glück-féie ház)
Gyászesetek alkalmával már saját érdekükben is forduljanak 

bizalommal a fenti uj elsőrendű

Disziemetkezést rend ezö intézethez,
hol minden e szakmába vágó cikkek, u. m. érc- nicke! , 
selyem vagy bársonnyal bevont fakoporsók, szemfődelek, 
halotti ruhák. Továbbá saját készítésű feltűnő szép sirkoszö- 
ruk nagy választékban, a legolcsóbb árban szerezhetők be. 
Bármilyen rendű és rangú temetések rendnzése helyben és 
vidéken, valamint hullaszállitásek és ekszhumálások a legjutá- 
nyosabb árban, kegyeletteljes pontossággal eszközöltetnek. 
Elsőrendű felszerelési raktár 6 díszes gyászkocsivai. Művirág 
koszorúk minden kivitelben 70 fillértől. Érc és élövirág-koszo- 
:: :: ruk minden kivitelben 3 koronától :: ::
kezdve óriási választékban kaphatók és megrendelhetők. Diszg/ászkoosijaimért, 
valamint pompadiszravataiozásért külön dijat nem számitok fel. Gyászházhoz a 
nagyérdemű gyászoló felek részére mindenkor rendelkezésükre állok. Költség­
vetésekkel díjtalanul szolgálok. A nagyérdemű gyászoló közönség b. pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Temetések felvétele éjjel Andrssy-u.
4. sz., (ev, ref. ó-templom mellett.) az intézet tulajdonos

Szép elsőrendű zöld here-széna
is tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben
taphatö \r\Xi Sámuel ozv. cégnél,
ÍÜ ^ Si U ü H ü ÜÜ ^ S H Ü K ^
as ___________________ ®

mm
iá

m
m

n
m
m
m
m
m

E red et i Kegy vergyár i kerékpávök 
Eredeti Helicár Premier kerékpárok 
Eredeti Alfa, Humbert és Pudge kerékpárok 
Ezen eredeti védjegyek alatt a legerősebb 
építésű, a legtökéletesebb dupla liarauin 
csapágyzatu és a legtökéletesebben lei- 
szerelt kerékpárok jönnek forgalomba.

Eredeti Reitlioffer és oroszországi gum- 
mik, lámpák, csengők és mindennemű 
kerékpár részek kizárólagos raktára :

GLUCK SAMU cégnél MAKÓ.
Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak, kedvező 

fizetési feltételek. >•

ma
m
m
m

CSILLAG DROGÉRIA MAKÓ,
_ _ _ _ _ _ _ Főtér Kasznárlak. Gyógyáru raktár. ____ 1____

Legújabb rendszerű permetezőket és 
permetező alkatrészeket, vízmentes pony­
vákat, kenderzsákokat, cséplőgéphez való 
olajokat, szíjakat és mindennemű felszere­
léseket, kék-uszó kocsikenőt legolcsóbban

GLÜCK SAMU cégnél szerezhet be.

a

„Diana1
erem,

Arc-crémek,
Csillag-crém 
Angol liiiom 
Illatszerek,
Hölgyporok,
Jós pouder 6 színben

I, 3 és 5 korona, 
Fogporok,
Fog-crámek,
Fogpaszták.
Fog- és hajkefék, 
Szájvizek,

J
Szappanok,
Hajvizek,
Szobaillatok,
Borotváló készülékek, 
Crémek, szappanok- és

eszközök,
Kézápoló szerek- és

készülékek, 
Kugler A. Gerbeaud cukor­
kák és csokoládék táblács­

kákban.
▼

Kötszerek, sebészeti eszközök, gummiáruk, irrigátorok, 
gyermekápolási szerek, háztartási és 

gazdasági cikkek nagy raktára,

Értesítés!

JOHNSTON

Van szerencsém a t. gazdaközönségot értesíteni, hogy a Szent 
János téli házamhoz való beköltözés alkalmával :
mezőgazdasági gépraktáramat és javító műhelyemet 

teljesen megnagyobbítva rendeztem be. .—
Raktáromba már megérkeztek az 1913. évi modeln egyszerűsített és
tökéletesebb kéVCkÖÍÖ Hűtőgépek, arüónShordók- 

kal, mely Makón és a környéken több mint 300 gazdánál működik,
úgyszintén megérkeztek a j/||LAi<ino ÍÍ$ÍoÍ#iSf „a 1<6"
legújabb négyzetbe ültető lUmUl lUa UIIOUJR. vekuto, mint
:: a kukorica ültető gépek telyesen felszerelve vannak raktáromon. ::
Bárki által megtekinthetők és f, évi március há i-tol kezdve 
minden vasárnap d. e. Il-i2-ig ARATOGÉP TANFOLYAMÖT
tartok. Az érdeklődő gazda- rnnfnc mé£ a!b h°gy az aratógépek rő- 
közönséget szívesen látom. 1 usiiuo szoi nálam egész óvon át kap­
hatók. A legsürgősebb munkaidőben sem történhetik az aratásnál fenn­
akadás. — Raktáron tartok kitűnő SISAL-féle kévekötő zsineget, első­
rendű GÉPOLAJAT, BACHER-fóle EKÜKET amerikai tüköracél kor­
mánynyal, 1MFERÁTOR műtrágya és magvető gépeket, saját találmá­
nyi! vessző utánzati vaspálcás boronákat, répa és szecskavágókat.
Mindenféle gépek javítását I IPTÄK RFLÄ
pontosan és ju.ányosan esz- *"11 * ” , L#i-L.n
köziii mSzivos pártfogást kér Szent János tér '20. gépraktár.

momneummusi EBsma&m atóweaBSMriac i

CZ1GÁNYPRIMÁ8

csere ingyen! - kérjen nagy fluár I 
fényképes á jegyzéket. o-o U»Uu .

,.Király Ernd mulat“
ez a cinie a legújabb rend­
kívül sikerült humoros dupla 
gramofon hanglemezek, azonkí­
vül ,,Sokszor ug szeretnék sír­
ni“, „Fu óbolond", ..Temetés volt 
a faluban" stb. Darabja 2.50 
fillér. E hanglemezek eredeti 
felvételben kizárólag egyedül 
o-o o-o csakis o-o o-o 
14„HANGSZER-Wagner király—nái

kaphatók. - Budapest, József- 
körut 15 a. Alig hasznait nagy 
dupla hanglemezek óriási vá­
lasztékban darabja csak 60 fill, 
legolcsóbban javít 1- Lemez-

iittiiei nemes 15. Iiiiisiai»
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Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
tartási, kozmetikai 6s kötszorószeti cikkek nagy raid 
;yban és kicsinyben. Budapest, \ III. I.osonczy-utca

Reklámunk óriási eredménye. sas
Újabb reklamációra össtönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még 
nagyobb és szembeszökőid) előnyöket biztosítunk.

Újabb előnyajánlatunk :
1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)
1 darab üvogtógely francia arc- és kézfinomitó,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
1 könyv (tiO lap) angol pouderpapir,
1 csomag dr. Heider-féle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,

10 drb. szekrény és ruhaillatosltó (francia Sachet-lap), összesen 19 drb. 
2 korona 50 fillérért.

Postai szállítások naponta eszközöltetnek, utánvét mellett. Csomagolási 
költséget nem számítunk. Négy koronán aluli megrendeléseknél a pénz előre 
beküldendő lehet bélyegekben is (50 fillér portó díjjal.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyon 
és bementve küldjük.

JJL

Saját termésű fehér és 
siller xx xx xx xx xxE R T E 3 I T E S !

HOMOKI BORT,
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Sz'-gedl-utca.

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

A LEGDIVATOSABB 9
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb-* 
tői a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! ! 
Mint üzletünk különlegessé-1 
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel-» 
II 1! sőszoknyákban !! !!

-k)

HOLD JÓ FEKETE KÖTÖTT 
mr TALAJfÖLD naa

IGEN OLCSÓ ÁRBAN 3
és kedvező feltételek­
kel hoszabb időre kiadó.

m:

Értekezni lehet
IRITZ MIKSÁNÁL

:ik

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok 
Nagy választékú női fehérnemű raktár. 

Gyász kalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltök áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG -

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság föraktárosa.

®»@s@®e@e®ee»e®eseeeeeeeee

„VARAZSFUVOLA.“
Bárk egy óra alatt megtanulhat rajta ját 
szanii, A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 -ícél trombitahangga! és 4 erős bőgő 
vei van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte ■ 11 legolcsóbb
hangszerárv házában kapnató, Budapest, 
Jizsef-körút 15. - Gyorsjavító mőhely.

KírtP f(5) vV P§ h qn(y<57prqfip(rv ?4V

Nincs többé gyomorfájás
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszori használat 
Mán teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
i gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairatbizonyitja 

jóságát I Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytáráhan,

Ára: kis üveg fiO fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

im A LEGJOBB 
ABLAKREDÖNYÖK 
pALLAGINÁL kaphatók.

ssovHorrisoratfl
szerelése meg kezdődött. Ve­
vőknek naponta bemutatva 
lesz Halász A üzleiében Makó 
o-o Főtér o-o

Makulatúra
csomagolópapír kilóként kap- 
oo oo ható a oo oo

„Makói Független Újság“
kiadóhivatalában.

28 kát. hold
1-ső rendű fekete

szántóföld SS";
mellett más vállalat miatt kedvező 

fizetési feltételek mellett eladó. 
Czim megtnpható a kiadóhivatalba.
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<Sä kisebb és nagyobb mértékben
m KEDVEZŐ ÁRBAN

IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!


